

Секция «Российская наука международных отношений: конкурирующие направления и общие тенденции»

## Незападный взгляд на глобализм: перспективы БРИКС

Научный руководитель – Селезнева Антонина Владимировна

*Богданова Д.О.<sup>1</sup>, Солодов Е.А.<sup>2</sup>*

1 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра социологии и психологии политики, Москва, Россия, *E-mail: dasbog@mail.ru*; 2 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра истории социально-политических учений, Москва, Россия, *E-mail: Evgenii\_solodov@mail.ru*

Принимая во внимание беспрецедентный рост геополитических рисков в мире, возникает понимание того, что на место предложенной после окончания холодной войны архитектуры мирового порядка приходит новая система международных отношений. Одной из важнейших движущих сил такого рода трансформации становятся незападные страны, которые создают альтернативные глобальные и региональные интеграционные объединения. В числе лидеров данных процессов оказываются крупнейшие развивающиеся экономики, среди которых особый исследовательский интерес представляют государства-члены БРИКС.

Первая встреча лидеров стран, вошедших в объединение, состоялась на полях Генеральной ассамблеи ООН в 2006 г. На саммите в Екатеринбурге в 2009 г. главы государств сформулировали цель объединения - развитие активного и последовательного диалога и взаимовыгодного сотрудничества [8]. Вскоре встречи лидеров стали носить регулярный характер, постепенно на фоне становления экономического сотрудничества складывались общие взгляды на будущее миропорядка. Позднее, в 2011 г. содружество расширилось за счет присоединения ЮАР.

На протяжении существования БРИКС стороны с различными политическими и экономическими системами, культурными и историческими особенностями выработали общие позиции по широкому спектру глобальных проблем. Это было следствием приверженности участников объединения принципам партнерства и взаимодействия. Так, последовательно развивая каналы стратегического партнерства в интересах глобальной стабильности и коллективной безопасности, БРИКС становится влиятельной организацией, которая способна в некоторой мере трансформировать сложившуюся систему международных отношений.

С другой стороны, последние несколько лет организация не демонстрировала заметного развития. Среди причин этой стагнации выделяют начало экономического спада участников блока, в особенности на фоне пандемии, и обострение отношений между Китаем и Индией, а также Китаем и Бразилией [7]. Помимо прочего, эксперты констатируют отсутствие эмпирических результатов десятилетней деятельности объединения: многие инициативы, разработанные в рамках форматов взаимодействия БРИКС, так и остались декларативными заявлениями [5].

Тем не менее, эскалация российско-украинского конфликта в 2022 г. и сопутствующее обострение отношений России и западных стран стало драйвером для преодоления кризисного этапа развития объединения. Так, российские партнеры в рамках блока, несмотря на гипотетические риски со стороны США и их союзников, не присоединились к санкциям в отношении Москвы. «Партнеры по БРИКС открываются России и становятся возможностью преодолеть последствия санкций», - заявила в августе 2022 г. глава индийской делегации П. Ананд на форуме «Технопром» в Новосибирске [2].

Представляется, что причина такой политики неприсоединения к антироссийским санкциям заключается в общем неприятии развивающимися странами внешнего давления на

их политический и экономический суверенитет со стороны объединенного Запада. Поскольку это давление является принципиальной особенностью современного мирового порядка, незападные страны оказываются наиболее заинтересованными в его трансформации. На фоне этого БРИКС способна приобрести статус второго полюса нового мироустройства. «Участие в БРИКС, - по словам политического обозревателя Ф. Лукьянова, - становится знаком принадлежности к миру, формирующемуся за пределами сложившегося западного доминирования» [5].

По всей видимости, именно эта роль БРИКС в последнее время побуждает представителей многих развивающихся стран высказаться о возможном присоединении к «пятерке». Так, министр иностранных дел России С. Лавров в декабре 2022 г. обратил внимание, что в случае удовлетворения всех поданных заявок, количество стран БРИКС может увеличиться до 15-17 [3]. Определенный интерес к участию в объединении в 2022 г. проявили Аргентина, Иран, Алжир, Турция, Египет и Саудовская Аравия [6].

Таким образом, БРИКС может предоставить незападным странам привлекательный проект партнерства с невысоким порогом вхождения, поскольку объединение не предполагает делегирования государственного суверенитета наднациональным органам. В то же время «пятерка» демонстрирует толерантное отношение к особенностям политической системы и, что не менее важно, традиционным ценностям друг друга.

Сегодня в экспертном сообществе широко обсуждаются перспективы развития организации [3, 4]. Китайская сторона настаивает на расширении объединения посредством широкого взаимодействия со странами «глобального Юга». Напротив, российская концепция развития БРИКС предполагает укрепление партнерства и реализацию формата «интеграции интеграций». Такой подход учитывает, что каждый член объединения одновременно является ключевым элементом региональных интеграционных блоков, что позволяет региональным партнерам «пятерки» вовлекаться в проекты БРИКС.

Однако, стоит отметить, что дальнейшее развитие блока может быть ограничено внутренними противоречиями «пятерки». По мнению российского эксперта А. Картунова, наличие противоречий связано с тем, что члены объединения придерживаются двух сталкивающихся подходов к пониманию перспектив организации: одни рассматривают БРИКС в качестве альтернативы западнцентричной системы международных отношений (Россия и Китай), другие же полагают, что БРИКС, скорее, тактический союз, участие в котором можно использовать с целью торга с Западом (Бразилия, Индия, ЮАР) [1].

Таким образом, можно констатировать, что новые геополитические реалии «оживили» БРИКС и привлекли внимание развивающихся стран к отдельным инициативам организации в области финансового суверенитета, продовольственной безопасности, инновационного развития. В то же самое время обострение международной напряженности повысило риски выстраивания партнерских отношений с Москвой. Однако, как мы предполагаем, успешная реализация вышеназванных инициатив повысит привлекательность БРИКС для третьих стран, заинтересованных в подключении к стратегиям незападного глобального взаимодействия, и перевесит потенциальные риски.

### Источники и литература

- 1) Коммерсантъ: <https://www.kommersant.ru/doc/3114823>.
- 2) Lenta.ru: <https://lenta.ru/news/2022/08/25/briks/>.
- 3) Ведомости: <https://www.vedomosti.ru/politics/articles/2022/12/08/954253-unizhenie-evropi-vse-bolee-ochividno>.
- 4) Российский совет по международным делам: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/briks-kak-osnova-novogo-miroporyadka-kakovy-perspektivy/>.

- 5) Россия в глобальной политике: <https://globalaffairs.ru/articles/novaya-zhizn-briks/>.
- 6) ТАСС: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/15356471>.
- 7) Российский совет по международным делам: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/cto-mozhet-posluzhit-drayverom-rosta-dlya-briks/?ysclid=ldre rx5hp3664371991>.
- 8) Официальный сайт Президента России: <http://www.kremlin.ru/supplement/209>.